

切白內障摘「菌眼」非關醫院

健康人體可帶肺鏈菌 初步確定另有感染源頭

香港文匯報訊(記者 尹妮) 一名92歲老翁本月初於將軍澳醫院白內障中心接受右眼白內障切除手術後,出現眼內炎併發症,術後6天須緊急摘除眼球,經化驗後發現肺炎鏈球菌。為安全起見,中心已暫停手術服務至下周一,進行為期6天的全面消毒,約50名病人的手術受影響,當中4人情況較為緊急,將轉至聯合醫院進行手術。食物及衛生局副局長陳肇始昨日表示,病人情況現時穩定,醫院已展開調查,初步發現手術程序和感染控制都有根據程序進行,不認為事件與手術程序及環境有關。

該名老翁於本月1日接受手術後,其右眼在本月5日出現疼痛及視力下降,經將軍澳醫院急症室轉送至基督教聯合醫院,確診為眼內炎併發症。接受抗生素治療後,情況繼續惡化,遂於本月7日進行緊急摘除眼球手術,現仍留醫治療,情況穩定,其眼部樣本經化驗後發現肺炎鏈球菌。

醫院已向老翁的家人解釋事件,並已通知衛生防護中心。將軍澳醫院行政總監譚錦添昨晚強調,院方跟足程序,事件不涉及賠償問題。

化驗手術室環境無肺鏈菌

醫管局九龍東醫院聯網感染控制主任馮秀珍昨晚指出,已化驗手術室內儀器、環境及空氣,也找不到肺炎鏈球菌。她續說,有50名白內障病人受影響,當中4人情況較為緊急,將轉至聯合醫院進行手術,另有62名病人需要進行醫學監察。她表示,以往沒有機制規定手術前要檢查病人是否

感染肺炎鏈球菌,而此菌存在於人體,正常人有5%至10%的機會帶有此菌,正常會在呼吸道存在,但不会出现病徵,「如有傷口、屬高危群組及有長期病患便容易受到感染,而個案的事主年紀較大、抵抗力弱,加上有長期糖尿病,所以感染機會較高。」

年初兩病人術後現併發症

然而,院方再翻查記錄,發現今年1月一名75歲男病人及一名73歲女病人,俱在接受白內障手術後,出現眼內炎併發症。

院方已為有關病人提供適切抗生素治療及安排覆診,兩名病人已完全康復,其眼部樣本化驗結果均為陰性,不涉及肺炎鏈球菌,九龍東醫院聯網過去6年沒有出現眼內炎併發症個案。

聯網發言人表示,健康的人體可帶有肺炎鏈球菌,初步調查後確定手術符合程序,相信感染源頭並非由手術室環境造成。

長者少淚眼乾 結膜囊易含菌

專家解讀

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良表示,接受白內障手術後,眼球內有細菌入侵的情況十分罕見,相信在絕大部分情況下,細菌是來自病人本身,尤其是來自結膜囊。他解釋,長者淚水較少,加上眼球較乾,結膜囊較易有細菌,而有不少研究發現,超過30%至40%的長者接受白內障手術前,都被發現結膜表面帶有細菌,包括肺炎鏈球菌。何栢良指出,在發達的地方,每2,000宗至3,000宗的白內障手術,才會出現1宗細菌入侵眼球個案。為減低術後感染,醫生會

先用消毒藥水除菌,部分會用抗生素,惟近年發現,不少術後出現的眼內炎細菌,至少對兩三種抗生素出現抗藥性,「如長者因為長期病患,要經常服用抗生素時,令結膜表面出現抗藥性較強的細菌機會較高。」

出事機率低過十萬分之一

眼科醫學院院長周伯展表示,術後感染細菌以致要摘除眼球的機率估計少於十萬分之一,若感染不受控,需摘除眼球,以免引發腦炎。

醫學會會董、眼科專科醫生羅智峰表示,白內障本身是低風險手術,而眼內炎是已知術後較嚴重的併發症之一,幾近90%機會令視力轉差,甚至失明。 ■記者 尹妮



警破越南幫犯罪集團,檢獲大批偷竊得來贓物。

警破越南偷竊黨 檢值15萬貨拘20人

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 一個活躍於油尖區的越南幫犯罪集團,除經營非法賭檔及酒吧外,成員更頻到區內大型連鎖店偷竊衣物及化妝品等贓物,再轉售謀利。油尖警區經深入調查後鎖定該犯罪集團,昨日採取行動突擊搜查5個目標地點,檢獲逾千件衣物及化妝品等贓物,總值約15萬元,並檢獲約40萬元賭款,拘捕20名越南籍男女,相信已成功瓦解該集團。

警方油尖警區助理指揮官(刑事)羅國凱警司表示,被捕越南幫成員共12男8女(19歲至51歲),當中集團女主腦及7名同黨已持有香港身份證,另外12人為持「行街紙」留港人士,各人分涉店舖盜竊、處理贓物及經營非法賭檔等罪行,全部被扣查。

新界北掃黃賭 185人被捕

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 警方繼續展開代號「雷霆17」反罪惡行動,新界北總區聯同多個警區及入境處出動逾百人,由前日至昨日凌晨突擊搜查元朗、屯門及大埔等多處目標地點,搗破多個地下竹館、街頭賭檔及無牌酒吧等,另又掃蕩涉嫌賣淫內地女子,合共拘捕多達185名男女。

被捕185人年齡介乎20歲至67歲,包括92男93女,他們分別涉嫌違反逗留條件、經營賭博場所、在賭博場所內賭博、無牌售賣酒類飲品及在沒有領有酒牌的處所飲酒等,部分人有黑幫背景。

行動中警方檢獲大批贓物,包括1.9萬元現金、16張麻雀槍、麻雀及賭具,另有500支酒類。警方指搗破的多個地點自由不同黑幫操控,相信已成功打擊黑幫的收入來源,有關行動將會繼續進行。

開消防喉灌屋 兩收數佬落網

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 兩名分別任職裝修及地盤工黑漢,疑工餘兼職當收數佬,每次賺取50元至500元外快,涉嫌就地取材以大廈消防喉向債仔住所灌水以追數,連買紅漆「淋油」的錢都慳掉。警方調查後昨晨先後在葵涌及深水埗拘捕兩人,相信他們與年初在天水圍區發生的3宗「收數」活動有關,並形容兩人以消防喉灌水手法是「零成本、低風險」。

被捕兩名男子分別姓卓(22歲)及姓陳(29歲),據悉兩人有黑社會背景,屬同一個黑幫堂口,兩人昨晨7時至10時分別在葵涌石籬邨及深水埗麗閣邨落網,兩人分涉刑事毀壞及刑事恐嚇被扣查,其中一人昨日下午被探員押回位於葵涌石籬二邨石富樓的住所搜查。

拍門追債收50 淋油灌水收500

消息稱,兩人平日正職為裝修及地盤工,為賺取外快兼受「大佬」所託,在下班後或假期兼職「收數」活動,每次均以

電話接「柯打」開工,收費則視追債手法及危險程度逐次收取,如是派字條拍門追債,每次收50元,如涉有刑事成分的收數行為,例如淋油或灌水,則每次收取300元至500元。

警方新界北總區重案組女高級督察張寶月表示,調查顯示兩人分別涉及今年1月19日、2月16日及19日,合共3宗在天水圍區的收數活動有關,兩男一女受害人年齡24歲至56歲,均因自己或家人欠債而遭受滋擾,涉及款項由8,000元至20萬元。

張續稱,其中一名居住天澤邨的24歲受害人,遭疑犯就地取材拖出大廈的消防喉,由門隙向屋內灌水,結果全屋傢俬及電器被水浸濕,事主更要至3天後返家才揭發;另外兩案則涉及透過手提電話發送恐嚇性短訊滋擾事主。

張寶月形容以灌水手法追債是「零成本、低風險」,因為歹徒毋須購買紅漆及攜帶犯案工具,不易被警員緝獲,但其手法卻對事主或街坊的生命財產構成危險,



張寶月稱,被捕疑犯以大廈消防喉灌水追債。

例如浸濕的電器有可能引致漏電或火警,她呼籲市民借貸要找信譽良好及持牌的公司或機構。



探員將疑犯(中)押返石籬邨搜查。

夫妻避病魔齊跳橋 女死男失蹤

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 鯀情深中年夫婦疑同不堪病魔纏繞,昨凌晨駕車至昂船洲大橋,留下寫有「我倆因病痛困擾攜手共赴極樂世界」字句的遺書,攜手跳橋自盡,結果妻死夫失蹤,成為主橋塔高約73.5米的昂船洲大橋通車8年來,至少第十宗跳橋自殺事件。

遺書囑子女「照顧自己」

攜手跳橋自殺夫婦丈夫姓呂(59歲)、妻姓吳(56歲),據悉家住大圍,經營凍肉生意,育有子女。消息稱,兩人前晚10時許駕車外出往跳橋自殺,警方事後聯絡其子女,在事主寓所內發現一封遺書,囑咐子女要好好照顧自己。

現場為昂船洲大橋往機場方向行車線近橋面中段位置,昨日凌晨2時許,大橋管制區職員透過監控閉路電視畫面,發現有人將私家車停在上址橋面路邊後,有一對中年男女落車並迅即失去蹤影。職員見有可



水警及消防輪在昂船洲大橋附近海面搜索跳橋失蹤夫婦。

疑即到場察看,發現私家車上仍插有車匙,但人去車空,而附近橋邊圍欄上更遺下可疑鞋印,懷疑早前落車的兩名男女已攀欄跳橋失蹤,遂報警求助。

警方接報派員到場,在私家車內發現一封寫有「我倆因病痛困擾攜手共赴極樂世界」字句的遺書,另有兩名男女的身份證及聯絡家人的電話,警方迅即證實失蹤男女屬夫婦關係,相信兩人因病厭世一同跳橋輕生。

消防輪及水警輪在橋下以大光燈照射海面展開搜救,政府飛行服務隊一架直升機亦奉召到場作空中支援。

至昨晨9時許,消防輪在距離現場約3海里外的大小磨刀洲對開海面,發現一名女子載浮載沉,立即將其救起送往屯門醫院搶救,惜已返魂乏術。其後警方證實女死者就是凌晨昂船洲大橋跳下失蹤的中年婦人,惟其丈夫仍失蹤,當局續在附近海面搜索,惟料已凶多吉少。

近年昂船洲大橋跳橋自殺事件

- 2017年 3月9日 一對經營凍肉生意、分別59歲姓呂及56歲姓吳夫婦,疑因病厭世,駕車至橋面雙雙跳海輕生,妻子7小時後被救起證實不治,丈夫仍失蹤。
- 2017年 2月23日 任職隧道公司37歲姓李男子疑受離婚困擾,駕車至橋面停車跳橋失蹤。
- 2016年 7月22日 任職工程公司38歲姓杜男子,疑不堪工作及金錢壓力,駕車到橋面跳橋墮海失蹤,一周後浮屍青海海面。
- 2016年 2月29日 30歲姓黃男子駕車到橋面一躍而下墮海失蹤,被救起已死亡。
- 2015年 10月8日 56歲姓李的士司機疑賭債纏身,將車停於橋面後跳海,4小時後浮屍4.5公里外西環海面。
- 2014年 10月17日 39歲的士司機疑不堪病患困擾,駕的士至大橋跳下身亡。
- 2014年 8月29日 49歲印刷廠姓鄭東主疑不堪婚姻破裂,在昂船洲大橋躍下輕生,失蹤4小時後被撈起已不治。
- 2013年 10月8日 34歲姓彭速遞工人疑不堪火警八成燒傷後遺症困擾,駕電單車至橋面躍海失蹤,3天後浮屍青衣海面。
- 2012年 1月11日 一對26歲姓招學生姊妹乘的士途徑大橋時因失業問題爭執,姊妹情緒失控跳車攀過欄河,直墮50米下橋底麗寶路九巴車廠對開死亡。
- 2010年 9月27日 57歲姓趙男子駕四驅車至橋面,攀欄一躍而下直墮約70米橋底8號貨櫃碼頭當場身亡。

資料來源:香港文匯報資料中心 製表:杜法祖

大專生疑抱病魔世 商場跨欄墮斃

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 九龍灣宏照道MegaBox商場昨日下午近2時發生墮樓事件,一名疑是港大專業進修學院學生的21歲男生,被發現由商場12樓跨過圍欄躍下,直墮8樓當場重傷昏迷,送院搶救無效身亡。警方在現場未有發現遺書,但相信事件無可疑,有目擊者表示,事發前曾見正調查事主墮樓原因,初步不排除有人因病不開心而自殺。

事發後警員在商場12樓玻璃欄河邊發現一張紅色膠襪、一件外套,外套袋內有手提電話、銀包及一張屬於香港大學專業進修學院(HKU SPACE)的學生證,持證人是一名21歲姓譚學生,相信就是死者。

墮樓青年在商場12樓走廊徘徊,面色蒼白似生病。

防止自殺求助熱線

- 社會福利署:2343 2255
- 撒瑪利亞會24小時多語服務:2896 0000
- 香港撒瑪利亞防止自殺會:2389 2222
- 生命熱線:2382 0000
- 向晴熱線:18288
- 東華三院芷若園:18281
- 醫管局24小時精神健康專線:2466 7350



連環翻車 一輛私家車昨晨沿永

泰道駛至常安街柴灣消防局對開時,突失控撞毀路旁鐵欄及路牌,彈出碎片擊傷一名34歲姓唐途人頭部,私家車最終翻側(上圖),姓黃(50歲)司機亦腹痛被困,局內消防員及救護員聞訊跑出將其救出,兩名傷者由救護車送院。及後一名鐵騎交警接報趕赴現場途中,駛至東區走廊近盛泰道時疑因經過路面油漬,結果失控人仰車翻(下圖),交警手腳擦傷躺在路旁,須救護車到場將其送院救治。

■文:杜法祖 圖:劉友光

六合彩 MARKSIX
3月9日(第17028期)攞珠結果

17 19 25 35 41 44 26

頭獎:—
二獎:—
三獎:\$95,830 (80注中)
多寶:\$33,425,480

下次攞珠日期:3月11日